Equilibrio Estatico del Sdlido Rigido

H w o=

Equilibrio mecanico.
Sélidos libre y vinculado.
Grados de libertad y reacciones en los vinculos.

Condiciones de equilibrio de un sdlido rigido.




1. Equilibrio Mecanico

Equilibrio Mecdnico

ESTATICO

Equilibrio Estdtico del Sélido Rigido

vV =

0
@ =

—
0

No se traslada

—

No gira




2. Solidos libre y vinculado

Sélido libre: su movimiento no estd restringido.
Sélidos vinculado: su movimiento presenta restricciones.
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3 . Grados de libertad y reacciones en los vinculos

+ Grados de libertad: Variables o coordenadas que definen la posicién de
una particula o de un sistema de particulas (sélido). Desde un punto de
vista practico se refiere a las posibilidades de movimiento del cuerpo.

+ Vinculos: al limitar las posibilidades de movimiento, reducen los grados de
libertad.

Ejemplo: Un sélido rigido atravesado por un eje fijo sélo tiene dos grados de
libertad: traslacién a lo largo del eje y otro de rotacidon alrededor de él.



4. Reacciones en los vinculos

+ Vinculos lisos: La reaccion en el vinculo es perpendicular al vinculo en el
punto de contacto.
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+ Vinculos con rozamiento: La reaccion NO es perpendicular al vinculo en el
punto de contacto.

(Equilibrio)




5. Condiciones de equilibrio de un soélido rigido

Condicion necesaria y suficiente para el equilibrio de un sélido rigido:

Y F =0
Z/':=O = <ZF;,=O
D £ =0

M, =0
SM=0 = 1M, =0

2M, =0

No hay traslacidn

No hay rotacion

Las fuerzas externas aplicadas al sélido no producen en el sdlido
movimiento de traslacién ni de rotacion.




Ejemplo 1.

La figura adjunta muestra un tablén homogéneo suspendido por tres cuerdas. Determinar
las tensiones en cada una de las cuerdas, si el tablén pesa 1000 N.
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De la tercera ecuacién: 7, £ —1000 é =0 = T, =500N
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Sustituyendo en la segunda:  500+7, sen53° =1000 = 7, =625N
Y, finalmente, de la primera: 7, =625c0s53 = T =375N



Ejemplo 2.

Una barra de 2 m de longitud soporta un cuerpo de 1200 kg de masa con la ayuda de un
cable horizontal como indica la figura. Hallar las fuerzas ejercidas por el cable y por la

barra.
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Ejemplo 3.

Una escalera homogénea de 5 m de longitud que pesa 60 kp se encuentra en equilibrio
apoyada en uha pared formando un dngulo de 50° con el suelo. Un hombre de 70 kp esta
en la mitad de la escalera. Si la pared no tiene rozamiento, encontrar las fuerzas
ejercidas por el sistema sobre el suelo y sobre la pared.
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0°= d=2 0°=1,61
cos50°= % = ;5 cos50°=1,61m F,=(P+P)=130kp
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tanp =L = 130 =2,38 = ¢=67,21°
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Ejemplo 4.

Un cilindro de 5 kg de masa tiene una cuerda arrollada sobre su superficie. El extremo
libre de la cuerda se sujeta a un plano inclinado de 30° de tal forma que se alcanza la
situacion de equilibrio cuando la cuerda queda perfectamente horizontal, como muestra la
figura. Determinar: a) la tension de la cuerda, b) la fuerza normal que ejerce el plano
inclinado sobre el cilindro, ¢) ¢cudl es el minimo coeficiente de rozamiento estdtico entre
el cilindro y el plano inclinado para que se de la mencionada situacion de equilibrio.
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Ejemplo 5.

Una esfera de 10 kg y 0,1 m de radio reposa en una esquina formada por un plano inclinado
de 30° y una pared vertical lisa. Calcular las fuerzas que las dos superficies ejercen
sobre la esfera.
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Si tomamos origen de momentos en el centro de la esferaq, sélo la fuerza de rozamientos
producird momentos, por tanto:

F,R=0 = F,=0
N,sen30-N =0
N, cos30-P =0

P 10-9,8
cos30 cos30

} = N,c0s30=P = N, = =113,2 N

N, =N, sen30 =113,2 sen30 =56,6 N
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